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Vorwort

Die Heterogenitdt der Grundschulklassen erfordert es, dass Sie sich tagtéglich auf die unter-
schiedlichen Lernvoraussetzungen lhrer Schulerinnen und Schdler einstellen missen. Der
Leistungs- und Entwicklungstand jedes Einzelnen muss immer wieder neu festgestellt und
bewertet werden. Eine Diagnose ohne anschliefende Férderung ist allerdings nicht sinnvoll
— diagnostisches Handeln muss immer aus der Gewinnung von Informationen und einer
darauf abgestimmten Aufarbeitungs- und Férderungsphase bestehen. Nur so kénnen die
Kinder optimal gefordert und geférdert werden. Dies fur alle Schilerinnen und Schuler einer
Klasse und Gber einen ldngeren Zeitraum hinweg durchzufihren, ist fur die einzeln hrkraft
jedoch sowohl zeitlich als auch vom organisatorischen Aufwand her schwer zu

afWEs be-

inhaltet sofort einsetzbare Tests zur Lernstandserfassung sowie passg ngsblat-
ter, die Diagnose und Forderung direkt miteinander verbinden. Die c@lic@ermoglichen
es den Schilerinnen und Schiilern, eigenstéindig bzw. zusammen git rkréften The-

3

Genau hier setzt das fundierte und praxisnahe Konzept der ,Mathe-Fahrsch

men aus dem jeweiligen Schuljahr zu bearbeiten. Diese Erarbej gt systematisch,

d. h. planvoll und zielgerichtet.
Jede Diagnose-/Férder-Einheit erfolgt nach dem Prigzip @ Uben — Priifen” in drei

Schritten:

Priifen: Vortest

Zu Beginn der Einheit findet mithilfe des Vort eine Uberprufung des Leistungsstandes
der Schilerinnen und Schuler im Bezug auf@in e Unterrichtsinhalte statt. Der Vortest,
der bereits nach dem Vorbild eines Fu jntests gestaltet ist, beinhaltet dabei ver-
schiedene diagnostische Aufgaben. e Aufgaben sind nach dem Multiple-Choice-
Prinzip konzipiert. Dies hat den grof¥&n il, dass die Tests schnell und effizient von der
Lehrkraft oder je nach Klassengjufe r von der Schilerin bzw.

vom Schiuler selbst ausgewerf@ werden kénnen. Die Lésungskont-

rolle findet durch die Verw ines ,Kontrollstreifens” statt. Die-
ser befindet sich am @nd der Kopiervorlage und soll nach
dem Kopieren abgesc@iit erden. Um die L6sungen zu kontrol- ...

[]

[]

lieren, muss der Kogroll en dann wieder exakt an das ausgefull- L]
te Arbeitsblatt a erden . eee [
. LN ] D

- U

[

[]
X
[]
[]
X

Auswertung wird schnell deutlich, in welchen ..
Schulerin bzw. ein Schuler noch Schwierigkeiten
welchen nicht. So kann direkt festgestellt werden, *°*
en weiter geubt bzw. gefestigt werden missen und wel- *°*
sitzen. Als ,kritischen“ Wert sollte man 50 Prozent der
maximal zu erreichenden Punkte annehmen. Jede richtige Losung
zahlt dabei einen Punkt.

Hat eine Schilerin bzw. ein Schiler die Mindestpunktzahl beim Vortest erreicht, erhdlt sie/
er als Anerkennung den jeweiligen Fuhrerschein zu diesem Unterthema. Auf S. 6/7 finden
Sie eine Vorlage flr ein Fuhrerscheinheft. Mit einer Unterschrift kbnnen Sie hier die Fuh-
rerscheine fir die Unterthemen vergeben. Jedes Kind kann so ein Heft anlegen und Schritt
fur Schritt im Laufe des Schuljahrs Fuhrerscheine sammeln. Wurden alle Teilfuhrerscheine
erworben, kann der Gesamtflhrerschein zum jeweiligen Hauptthemo vergeben werden
Diesen Fihrerschein kénnen Sie bequem und schng
hcmetZ(\M&rrlér eine Ubersicht (iber Themenbere

lernen
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Uben: Ubungsblétter

Hat der Vortest Bereiche und Themen offengelegt, in denen die Schilerin bzw. der Schuler
Ubungsbedarf hat, setzt nun die Phase der individuellen Férderung ein. Zielorientiert wer-
den die Problembereiche anhand von passgenauen Ubungsbléttern trainiert. Die Ubungs-
blatter enthalten Aufgaben, Erléuterungen und Hilfestellungen.

Die einzelnen Themen werden dabei anhand von Tippkasten schilergerecht erklart und
zur Veranschaulichung wird immer eine Beispielaufgabe angegeben. Welche Ubungsblat-
ter fir welchen Teilbereich verwendet werden sollen, ist auf dem Vortest vermerkt, sodass

eine einfache und schnelle Zuordnung méglich ist. Die Lésungen zu den Ubungspléttern
finden sich im Anhang.

Priifen: Flihrerscheintest
Nach Abschluss der Ubungsphase erfolgt der tatséchliche Fiihrerschein uNgeweiligen

Themenbereich, welcher Aufschluss Uber den erzielten Lernfortscifritt efsoll. Vortest
&I

und Fuhrerscheintest sind jeweils gleich aufgebaut, um die Lernpro irekt ablesen
zu kénnen. Die Handhabung des Fuhrerscheintests ist identisch Vortests. Wenn
eine Schilerin bzw. ein Schiler den Vortest nicht bestanden sie/er jetzt mit dem
Fahrerscheintest die Moglichkeit, den Fuhrerschein fur da nterthema zu erlan-
gen. Genauso kann der Fuhrerscheintest aber auchglr di rinnen und Schdler, die
den Vortest bereits erfolgreich absolviert haben, ein lung darstellen.

I

Themen

Der Einsatz der Mathe-Fahrschule kann ent r themenbezogen am Ende einer Unter-
richtseinheit erfolgen oder gegen Ende ei uljahres vollstdndig durchgefuhrt wer-

den.
Behandelt werden immer die grundl emen eines Schuljahrs — fur das 4. Schul-
jahr im Fach Mathe sind das acht T reiche:

+ Zahlen und Zahldarstellun

+ Zahloperationen — Additio

+ Zahloperationen — Sub

+ Zahloperationen — on
+ Zahloperationen = i
+ Zahloperatione

« Geometrie E

Schiiler zu motivieren, ist die Test- und Ubungsphase als eine Art Fahrschule gestaltet:
Die Kopiervorlagen sind mit Autos ausgestattet und in den Tippkdsten hilft ein Fahrlehrer
weiter. Auperdem steht am Ende jeder Einheit der Fuhrerscheintest — eine Methode, die
fir Grundschulkinder immer sehr motivierend wirkt. Nutzen Sie auch die Mdglichkeit der
Selbstkontrolle durch die Schilerinnen und Schiler mithilfe der Kontrollstreifen, auch das
erhoht die Lernmotivation.

n, Subtraktion, Multiplikation und Division

Viel Freude und viel Erfolg bei der Arbeit mit den Materialien winscht Ihnen

Thilo Wissner

Peerﬁzﬂerk zur Vollversion
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Fuhrerschein
Mathe Klasse 4
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% Vortest (1)

1.

Zahloperationen —
Multiplikation

Name:

Schreibe die Grundaufgabe des kleinen 1 x 1 zur Aufgabe.

a) 300 - 4

b) 7 - 80

c) 6-50

Berechne die Aufgaben.

a) 7-900 =
6 - 3000 =
c) 700 - = 5600 d)
6 - = 3600
Rechne schriftlich. 0
b)
WZE E
1 -3
e)
HZE E
318 -3
b)
803 6

netzwerk
lernen

8 = 7200
c)
HZE
212
f)
HZE
273
c)

518

&M

W m

U1

a)3-4
b)7-8
c)6-5

6300||3500

18000| (32000

a) 852
b) 963
C) 848
d) 508
e) 954
f) 819

zur Vollversion
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Zahloperationen —
% Vortest (2) Multiplikation Name:

5. Rechne schriftlich.

a) b) a)
ZE 1ZEE

Z E Z E ZE Z E 3308

84 -46 8 3 7 6 38164
THZE
b)
ZIE| 1ZIE

TH|Z|E TH|Z|E 2303
THZE

C)

Z E Z E

3 8 1.7

THZE

e)

HZE ZE

508 - 38
.

TI|H|Z|E TIH|Z|E THZE

HEEnE .

U3

{‘eerﬁﬂe”‘ zur Vollversion
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01 Zahloperationen — Multiplikation
©—© Miindliches Rechnen Name:

‘\i\? . Wenn du das kleine Einmaleins beherrschst, dann kannst
{“i = O du auch ganz einfach das Zehnereinmaleins lésen.
Beispiel:
2-3=6 2-30=60, 2 - 300 =600, 2-3000=600

also das Zehnfache. also das Hundertfache. also das Ta
gerechnet:

2 a0y w
)l g L)

1. Lose die Aufgaben.

2. Schreibe zu jed e zundchst die Grundaufgabe des kleinen Einmaleins
auf. Lose dies hlieBend.

b)5-500=_ c)6:70=__
5. _ : =
e)700-4=__ f) 8-400=__
3. Berechne die Aufgaben.

a) 5-800=_4000 b)5- =250 c) - 600 =4200
3:40=__ 2. =1400 - 700=4900
2-3000=__ 8- =6400 _______+-200=1800

d)8-800=__ e)800-  =3200 f) ___ -2000=6000
6000-7=__ 400-__ =2800 ______-700=3500

netzwerk 5

. =400 n
lerhen zur Vollversion
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Zahloperationen — Multiplikation
Schriftliches Rechnen mit

einstelligem Multiplikator (1) Name:

*\\ff Beim schriftlichen Multiplizieren wird immer an der Einer-
{‘i =0 stelle begonnen.
Aufgabe: Sprechweise:
43-2 2 mal 3 gleich 6
86 2 mal 4 gleich 8

Rechne schriftlich.

a) b)

HZE |E HZE E

242 -2 331 -3

d) e)

HZE |E HZE E

312 -3 2/4/1/- 2

g) h)

THZE E THZE |

2/2 03 -3 3312, ‘3‘

2. Wie heipen die fehlenden Zahle
a) c)
32 ] 4 1/1/3 -
_|8L o 8 339
d) f)
4] 4 -] 789 -
N 6 08 89

Werden die Zahlen grofer, so entsteht beim Rechnen ein

Ubergang.
HZE E HZE E
Beispiel 1: 215 -4 Beispiel 2: 49 2 .2
mit Zehner- 840 mit Hunderter- 884
liberschreitung — lberschreitung !
860 984

215-4 gesprochen:

4 mal 5 gleich 20, merke 2

4 mal 1 gleich 4,

4 plus 2 gleich 6

4 mal 2 gleich 8
netzwerf(

lernen

492 -2 gesprochen:
2 mal 2 gleich 4
2 mal 9 gleich 18,
merke 1

zur Vollversion
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o Zahloperationen — Multiplikation
( U2 ) Schriftliches Rechnen mit
© einstelligem Multiplikator (2) Name:

3. Berechne die Aufgaben schriftlich. Notiere auch den Ubergang.

a) b) c) d)
HZE HZE E HZE
318 215 - 326

N M
N M

HZE E
326 -

e) f) 9) h)

HZE |E HZE E HZE |E
127 3 174 -4 152 3
‘\\‘? N Bei manchen Aufgaben gibt es auchglie e Ubergdnge.
St Auch schreibt man in der End der@ghriftlichen Multi-
é@ —©  plikation die Ubergdnge nicht

Beispiel: 243 -5
1215

4. Rechne schriftlich. 0

Achtung: Denke an die Ubergé

Ws@-s o719/ -3 d)6/0 4] -

28 -4 9)810 -7 h)7 34 -2

(63

a)7/ 38 -2
147%
849E a‘

e)%'7

) 837 -4 kN6 58 - 6 ) 417 -8

3. Berechne die Ergebnisse in den Rechenb&umen.

a) b) c) d) e)
| 475 | | | 843 | | | 804 | ] | s | |as] | 7]

R 4

netzwerk
lernen

] ]
zur Vollversion
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o Zahloperationen — Multiplikation
(U3> Schriftliches Rechnen mit

mehrstelligem Multiplikator (1) Name:
N i\? Man kann auch mit mehrstelligen Zahlen malnehmen.

A0

é@ — Dazu beginnt man immer (!) mit der héchsten Stelle des
2. Faktors. Man rechnet wie beim Multiplizieren mit einem ein-
ZE E stelligen Faktor. Dann notiert man die Zwischenergebnisse.
8 5 4 Achte dabei auf die richtige Untereinanderschreibweise!
1 Am Ende werden die Zahlen schriftlich addiert.

Hier gehort eigentlich eine Null hin. Man kann sie aber a\

2040
THZE weglassen. :

1. Rechne schriftlich.

a)

ZIE| |Z|E
37 73

THZE

ZTTH ZE ZTTHZE
h) i)
TIHZE| |[Z|E THZE ZE THZE ZE
1839 -83 2802 -43 7004 -97
HTZT T|H| Z E HTZT T|H Z E HTZT T H Z E

Peerﬁzﬂerk zur Vollversion
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Zahloperationen — Multiplikation

U3 Schriftliches Rechnen mit
©—0©”  mehrstelligem Multiplikator (2) Name:
:\i\? . Bei manchen Aufgaben ist es sinnvoll, die beiden Faktoren
S0t zu tauschen.
é@ — Dies ist moglich, da das sog. Kommutativgesetz
(Vertauschungsgesetz) gilt:
3:-536=536-3

So lassen sich die Aufgaben leichter schriftlich berechnen.

X

2. Rechne schriftlich auf einem Extrablatt.
Achtung: Tausche — wenn es Sinn macht — zunéchst die Faktoren!

a) 748 - 12 =_8976 b) 18 - 838 = 0\0

c) 8-3472= d) 738 - 4 =

e) 378412 = f) 83-1173=
g) 6037 - 8 = h)7 - =

3. Fiille die leeren Felder in den Zielscheibws.
a) b)

c)
»

75 | 83 ” ART 14 (101
805 97 701 401 123 97
. 41 A 123 -704
41 (4 47 19 17 8

N, 9 (327 6 | 25

Peerﬁzﬂerk zur Vollversion
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] i -
Fihrerscheintest (1) Zahl.o p.e rat.lonen
©—O© Multiplikation Name:

1. Schreibe die Grundaufgabe des kleinen 1 x 1 zur Aufgabe.

a) 600 - 4 . )6 -4

b)7-9
b) 7 - 90 c)4-8
c) 4 - 80

2. Berechne die Aufgaben. Q\
a) 6 - 600 = b) 800 - 7 = . 0 3600/ (5600
5 - 4000 = 8000 - 3 = a‘\:

c) 400 - = 3600 d) : @oo [o]l7]

8- = 6400 6 = 4200 8001|700
3. Rechne schriftlich. 0
c) a) 846
E HZE [E b) 396
. 3 221 -4 c) 884
d) 912
e) 996
f f) 944
E HZEl E
-6 236 -4
o))
4. 748
©
)
b)
748 5 906 4 617 9
| 906 |

Y Yy Y

)

O

netzwerk

lernen zur Vollversion
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] i -
Fihrerscheintest (2) Zahl.o p.e rat.lonen
©—O© Multiplikation Name:

5. Rechne schriftlich.

a) b) o))
ZIE| |ZIE
ZIE| [Z[E ZE |ZE L4
47 -6 3 35 -/82 2961
TIHIZIE
b)
ZE'ZE
TIR|Z|E TIH|Z[E i
TIHIZIE
\ c)
C) d) ZE ZE
ZIE| [Z[E AIz[E| [Z[E e
77 - 34 156 -7 2 ¢ THZE
EEEEE \ d)
6 HZE.ZE
THZE ZT T H Z T
e)
e) HZE.ZE
H[ZzIE| [Z[E o377
273 .49
f)
THZE'ZE
TIR|Z|E TIR|Z|E 74570
[X]

HEE|nn .

{‘eerﬁﬂe”‘ zur Vollversion
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= -atiol - i = i - i
U2 Schriftliches Rechnen mit mehreren U2 Schriftliches Rechnen mit mehreren
©—©@~  Subtrahenden (1) Nome: ©—©@”  Subtrahenden (2) Name:
Beim schriftlichen Rech istes b ders 2. Schreibe richtig untereinander und berechne.
zundchst die Zahlen richtig untereinander zu schreiben: a) 7068 — 4069 — 1555 b) 8654 — 4268 — 3574 c) 16047 — 793 — 5401
Einer unter Einer, Zehner unter Zehner usw. THIZE d) 48762 -4498 - 16874 e) 654058 —47788 —59962 f) 506874 —2654 — 75
Sind Zahlen zu subtrahi X 4024 g) 70856 — 74 — 5624 i) 321765—-110-2978
musst du zundchst addieren, -12/5 4|7
dann subtrahieren. - 1857 a) b) )
2 i
Beispiel: 4024 — 2547 - 857 TIH ZE TIH ZE ZTTIH[Z[E
Gerechnet: Gesprochen: 620 7/0/6/8 81654 16/0(4|7
7+7=14 14-14=0 7 plus 7 = 14: 4 minus 14: geht nicht, -14/0/6/9 -14/2/6/8 - 7/9(3
also 14— 14 gleich 0: schreibe 0, iibertrage 1 -115/55 -13151714 -l 15141011
1+5+4=10 12-10=2 1 plus5 plus 4 =10: 2 minus 10: geht nicht,
also 12 — 10 gleich 2: schreibe 2, libertrage 1 114144 812 9853
1+8+5=14 20-14=6 1 plus 8 plus 5=14: 0 minus 14: geht nicht, d) e) f)
also 20 - 14 gleich 6: schreibe 6, libertrage 2 71T Z]E HTZT TR Z1E Tz TR Z1E
2+2=4 4-4=0 2 plus 2 = 4: 4 minus 4 gleich 0 487162 654058 510(6/8/7|4
-1 14]14/9|8 -1 |4(7]7|8|8 - 216/54
1. Rechne schriftlich. - 11 61 8,, e 4 =15 9,,91 61 2 = 5 71 D
a) b) c) d) 2]71319]0 6/3/0/8 504(1/4
HZE HZE HZE HZE h
647 1485 2384 904 9 )
—-3/7/4 - 555 - 343 — 47 4 ZTTIHZE HTZT T H Z E
—| a8 _| 3lg2 _| '8ls's _l a8 7/0/8/5(6 3|12/11]7/6/5
EIn EI T EINC T 21 _ 714 _ 1110
225 5(4(8 1[1(5[3 3(8[2 - 1516/214 - 2/917/8
E T T 1 T
e) f) 9) h) 6/5/1/5(8 3/1/86/717
HZE THIZE THIZE THIZE
8 g g Z g g g g 3 g 3 914 g g 3. Ziehe von der Zahl in der Mitte die Zahle
- - - - i is?
482 485 _2478 3845 den Strahlen ab. Wie lautet das Ergebnis?
2 EINE TR I I EIME T A B
272 2[6(1[5 687 5/5/7|5 T :
i) i) k) )]
ZTTHZE ZTTHZE HTZT T H|Z | E HTZT T [H z[E
24590 5/9/9.38 840934 129/506
- 59|69 -4/85/98 - 140573 - 16/8/0/93
- 14865 - 17738 - 1355/82 - |6/1053
1o 12 EIRE IR 1R I I 1 2
13756 3602 764779 360
m) n) o)
HTZT T [H z[E HTZT T [H z[E HTZT T [H z[E
492912 608938 495005
- 4758 - 158/9/43 - 187473
- 14 5/5/95 - 1/00/383 - 1/49/805
I 1) ETI TR T 1 I I T
4/4/12]5/5]9 4/4/19/6/1/2 2|5/7]7/217
27

02 Schriftliches Rechnen mit mehreren
©’  Subtrahenden (3) Name:

Zahloperationen — Multiplikation
Miindliches Rechnen Name:

4. Bilde 4 verschi Subtrakti fgaben aus 2 fiinfstelligen Zahle Wenn du das kleine Einmaleins beherrschst, dann kannst
dem Ergebnis 49805. du auch ganz ei das Zehnereinmaleins losen.
Individuelle L6sungen O——)—

a)
HTZT T H Z E Beispiel:
2:3=6 2-30=60, 2 - 300 = 600, 2-3000 = 6000,
also das Zehnfache. also das Hundertfache. also das Tausend-
fache.
gerechnet:
Wﬂ v (0 ,

1. Lése die Aufgaben.

5.
ZTTHIZ E HTZT T \H Z E 2. Schreibe zu jeder Aufgabe zunéchst die Gr des klei Eir lei
11817 6 0 8419 /5]3]5 auf. Lose diese anschliefend.
- Ta[1[1]s - 7777
- 1/3/4]0 - 2|8|0/4 8 a)6-80=_480 b) 5-500=_2500 c)6-70=_420
: e 6-8=_ 48 5.5 =_25 6 . 7 =_42
13302 8113 71[0 - — - —
d)9-500=_4500 e)700-4=_2800 f) 8-400=_3200
9 - 5 =_45 _7 -4 -_28 _8 . 4 = 32
6. Wie heipt die fehlende Zahl? 3. Berechne die Aufgaben.
9@ O o ) 5800 =_4000 b)5-_ 50 =250 ¢)__7 600 =4200
99331 '8l0/8 08 }7}9}5}0}9 3.40= 120 2. 700 =1400 7 700 =4900
-/ 138493 -1 15152 - 8/0/16
- [1]/o/8/3/8 - |5/5/5/5/5 - 4827 2-3000=_6000_ 8-_ 800 =6400 9 -200=1800
A = i d)8-800=_6400 €)800-__4 =3200 fy _3 -2000=6000
50000 10(101 616666 6000 - 7= 42000 4007 =2800 5 .700<3500

2-5000=_10000 5._ 80 =400 900 -3=2700
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02 Schriftliches Rechnen mit
einstelligem Multiplikator (1)

stelle begonnen.

Name:

Beim schriftlichen Multiplizieren wird immer an der Einer-

02 Schriftliches Rechnen mit

©—0 einstelligem Multiplikator (2) Name:

3. Berechne die Aufgaben schriftlich. Notiere auch den Ubergang.

i a) b) c) d)
Aufgabe: Sprechweise: HIZzIEl [E HIZzIEl [E HIZIEl [E HIZzIEl [E
43-2 2 mal 3 gleich 6 318 -2 2015 -4 326 -2 326 -5
86 2mal 4 gleich 8
1. Rechne schriftlich.
a) b) ) e) f) 9) h)
nzlel E nzlel E nzlel E HZEl E HZEl E HZEl E Hz[E[ E
2422 3301 -3 20024 127 -3 174 -4 152 -3 4812
d) e) f)
HZE E HZE E HZE E
312 -3 241 -2 609/ 1 ~ .
1\'\: { N Bei manchen Aufgaben gibt es auch mehrere Ubergéinge.
) tlines Auch schreibt man in der Endform der schriftlichen Mudti-
9) h) i) é@“— =9  plikation die Ubergénge nicht mehr hin.
THIZE E THZE| E THZE| E .
2203 -3 3312-3 1020 -4 Be's"'e"iz‘:?‘ﬂg
2. Wie heiBen die fehlenden Zahlen? Setze ein. 4. Rechne schriftlich. .
Achtung: Denke an die Ubergdinge!
a) b) c)
32 -2 2 -4 113 - a) 738 -2 b) 6 3|7 -3 c)7 19/ - d) 6 5
614]8 808 3/319 1476
d) e) f)
4 2 [Elolal- 2] 7809 e)8 49 -7
4.8 608 89
*\‘f S Werden die Zahlen gréper, so entsteht beim Rechnen ein h9l46 -4
AL Ubergang.
HO———G
HZE E HZE E
Beispiel 1: 2/1/5 -4 Beispiel 2: 492 -2
mit Zehner- 840 mit Hunderter- 884
liber itung Z liber g . 3.
860 9.8 4
215-4 gesprochen: 492 -2 gesprochen:
4 mal 5 gleich 20, merke 2 2 mal 2 gleich 4
4 mal 1 gleich 4, 2 mal 9 gleich 18,
4 plus 2 gleich 6 merke 1
4 mal 2 gleich 8 2 mal 4 gleich 8, 8 plus 1 gleich 9
U3 Schriftliches Rechnen mit Schriftliches Rechnen mit
©—@’  mehrstelligem Multiplikator (1) Name: mehrstelligem Multiplikator (2) Name:

Bei manchen Aufgaben ist es sinnvoll, die beiden Faktoren
zu tauschen.

Man kann auch mit mehrstelligen Zahlen malnehmen.

Dazu beginnt man immer (!) mit der hochsten Si des Dies ist moglich, da das sog. Kommutativgesetz
2. Faktors. Man rechnet wie beim Multipliziere; (Vertauschungsgesetz) gilt:
ZIE| [Z]E stelligen Faktor. Dann notiert man die Zwis 3-536=536-3
85 -2 4 Achte dabei auf die richtige Untereinandersci k L o
170 Am Ende werden die Zahlen schriftlic So lassen sich die Aufg schriftlich
434 o™
20/40 Hier gehort eigentlich eine Null hin
eglassen.
Wiiz= weg 2. Rechne schriftlich auf einem Extrablatt.
Achtung: Tausche — wenn es Sinn macht — zundchst die Faktoren!
a)748-12=_8976 b) 18- 838 = 15084
1. Rechne schriftlich. c)8-3472= d)738-4=
a) b) c) €) 3784 -12= 45408 f) 831173 = 97359
Z|E| |Z|E z E ZIE| |Z|E .a= . -
37-73 8 3 - 83 .83 g) 6037 -8= h) 7 - 5036
3. Fiille die leeren Felder in den Zielscheiben aus.
E THIZIE a) b) 0
n <l el Sl
805 97 701 401 123 97
2 HIZIE| |Z|E <41 123 704
-16/3 703 -46 41EE108 47’E19 17Ia8
zi[T[H[Z[E zi[T[H[z[E zi[T[H[z[E ~' ~' ~'
9) h) i)
TIHIZIE| |ZIE TIHIZIE| |Z|E TIHIZIE| |Z|E
1839 -83 2802 -43 7,004 -97
HTZT T |H|Z|E HTZT T |H|Z|E HTZT T |[H|Z|E

n zur Vollversion

lernen
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